



2022年9月21日 星期三  
农历壬寅年 八月廿六

JINJIANG ECONOMY NEWS



# 晋江经济报

E-mail:jjb419@yahoo.cn

菲律賓版

第3422期

晋江新闻网

www.ijjnews.com

## 從敬老院到幸福院 ——金井圍頭村老年人的美好生活

本報記者 蔡培仁



金井鎮圍頭村幸福院老人們開心博餅。

小組，經常到敬老院開展愛老助老愛心活動。

臨近中午，65歲的老民兵吳祖明和往常一樣，把裝有白米飯、紅燒豬腳和鱸魚湯的飯盒，放在圍頭村中環東路一棟民房的桌上。村民洪女士從房間探出頭，笑着說：“多謝，辛苦啦！”

原來，從2013年7月開始，考慮到村裏還有很多獨居老人出門不方便，圍頭村網格員就聯合村義工協會、婦聯、團支部、民兵哨所，每天按時為有需要的老年人送去午餐、晚餐，餐食由敬老院統一安排，葷素搭配。

“他們很辛苦，即使刮風下雨也會準時送飯來。”82歲的洪伯伯說，他常年獨居，近幾年行動不方便，買菜、做飯更加困難，一天三餐成了難題。令老人感動的是，村裏的工作人員為他送餐以來，風雨兼程、從未間斷。

在熱心村民和村幹部的支持下，2012年開始，敬老院開始步入正軌，各項功能也日趨完善。圍頭村又成立了晉江市首家村級義工協會，其中一個由10多人組成的敬老助老志願

### 從有到優 老人盡享頤養之福

幸福的腳步沒有停止。說起這十年幸福院的變化，幸福院院長吳秀梨笑着說，“以前想都不敢想。”

2018年，圍頭村投入300多萬元人民幣，擴建升級敬老院，打造老人們安享晚年的幸福院，不僅新增了40個床位，增設了康復站，還採用醫養結合新模式。

改造後，圍頭村幸福院總建築面積800多平方米，有4層樓，每層設4間寢室，可容納近50位老人。2019年，老人們從原敬老院搬遷入住新的幸福院，舊院則改造成棋牌室、閱覽室、康復室等，為老人提供更全面的服務。

從敬老院到幸福院，圍頭村的老人們實現了幸福的升級。

走進圍頭村幸福院，門口挂着

“中國愛心社區”六個大字。被綠樹環繞的院子打掃得幹幹淨淨，方正的小廣場上健身設施和養老設施一應俱全。棋牌室、閱覽室內，老人們或切磋技藝或靜靜看書，一派歲月靜好的光景。“現在完全不一樣了，每個房間裏都有空調、洗衣機，廚房裏的消毒櫃、冰箱、燃氣灶等也是應有盡有。”志願者吳秀彬開心地介紹。

“沒有共產黨就沒有新中國，沒有共產黨就沒有新中國……”在幸福院一樓食堂的牆上，《沒有共產黨就沒有新中國》的歌詞十分顯眼。這首歌，幸福院的老人們個個都唱得滾瓜爛熟。多年來，圍頭村全力發展鄉村旅遊產業，吸引了不少來自全國各地、各級人士前來參觀。而這首歌成了幸福院的老人們上臺表演的必唱曲目，向來自全國各地的客人唱出心中的幸福。

### 新聞延伸

## 村民談變化

院子裏的歡笑聲、食堂裏的煙火氣、走廊裏的交談聲……如今，在圍頭村幸福院，一幅幅“老有所養、老有所依、老有所樂、老有所安”幸福圖景正徐徐展開。

圍頭村黨委書記、村委會主任洪水平：多年來，在海內外僑親助力下，圍頭村養老保障事業從初期實現硬件的滿足，到目前軟硬件並重，讓更多的老年人可以在這裏快樂生活。從“敬老院”到“幸福院”，看似名稱上的改變，實質上也是圍頭村為豐富“中國愛心社區”內涵而走的“幸福路”。

“圍頭新娘”洪金鳳：20年前剛嫁往臺灣高雄時，家鄉的經濟社會環境還與臺灣有一定差距。近年來，每次回到圍頭村，都能看到家鄉面貌發生巨變。村裏越來越美了，游客也越來越多，在外聽到別人對家鄉的贊美，心裏特別驕傲。

村民吳後生：“8·23”炮戰那天，我剛出生10個月，從炮火紛飛到幸福生活，我見證了圍頭村的飛速發展，特別是這10年來，圍頭村在老年人養老問題上，解決的最大問題並不是他們的吃喝問題，而是在于充實了他們的精神世界。幸福院裏濃濃的文化氛圍，老人們無憂無慮的笑容，才最令人動容。



## 磁灶大埔村入列全國示範性老年友好型社區擬命名名單 讓老人共享鄉村振興帶來的紅利

本報訊（記者 賴自煌）

近日，國家衛健委網站發佈公示，擬命名1000個社區為2022年全國示範性老年友好型社區，晉江磁灶鎮大埔村名列其中。

大埔村現有戶籍人口5400多人，其中60周歲以上老人780人。因村裏不少人在外經商，為解決老人的養老問題，村裏通過建設敬老院、推行“醫養康”結合養老服務，着力打造老年友好型社區，讓老人老有所養、老有所依、老有所樂、老有所安。

2012年，大埔村籌資1000多萬元人民幣建起了敬老院，村裏老人開始有了安享晚年的

“幸福巢”。如今，大埔敬老院不僅為村裏老人提供免費吃住的養老服務，還聯合晉江中西醫結合醫院為老人提供日常健康管理，為老人配上了“專職醫生”。針對因個人身體原因不能入住敬老院的，村裏還每月給予300元的補貼。

走進大埔敬老院，可見整潔舒適的居住環境。起居室、餐廳、娛樂室、閱讀室……敬老院內相關生活居住配套一應俱全，老人們攜帶換洗衣物即可入住。同時，敬老院還不斷深化服務，為老人生活起居、飲食、健康、日常安全提供全方位服務保障。



老人在磁灶大埔村敬老院快樂生活。

## 香港投資者關係大獎公佈 安踏囊括七個獎項

本報訊（記者 柯國笠）

近日，香港投資者關係大獎公佈獲選名單，安踏體育用品有限公司（以下簡稱“安踏集團”）獲得該大獎7個獎項。

其中，安踏集團再獲“最佳投資者關係公司”稱號。安踏集團董事局主席兼首席執行官丁世忠獲“最佳投資者關係（主席/行政總裁）”獎項；安踏集團

執行董事兼首席財務官賴世賢獲“最佳投資者關係（財務總監）”獎項；安踏集團ESG及投資者關係高級總監黃萃琪獲“最佳投資者關係專員”獎項。

安踏集團投資者關係團隊更連續第四年奪得“最佳投資者團隊”獎項。此外，今年安踏集團還同時囊括“最佳ESG（企業管治）”及“最佳年報”獎項。

## “季延心”教師關愛基金成立

本報訊（記者 歐陽靈

董嚴軍）19日晚，“季延心”教師關愛基金成立儀式在季延中學舉行。該基金由季延初

00高03屆同學會出資成立。

據悉，季延初00高03屆同學會向季延中學捐贈30萬元人民幣，作為關愛資金，用于學校優秀教師獎勵、教師重病慰問等。

季延初00高03屆同學會

會長何水洞表示，希望通過關愛基金的成立，帶動更多校友關注關心母校的教育發展，讓學校老師能更安心教學。

此外，季延校友總會向學校捐贈18萬元人民幣，用于2022年學校管理及畢業班獎教；季延初00高03屆同學會另向學校捐贈5000元人民幣，用于購買舊史館、校史館的淨化物資。

## 6家晉企產品獲 中國時尚面料設計大賽優秀獎

本報訊（記者 施珊妹）

近日，賽得利·2022中國時尚面料設計大賽公佈獲獎名單，鳳竹、勁派經編、聯盛紡織、龍興隆、三福集團、三六一度等6家晉企的9款面料獲得大賽優秀獎。

據悉，賽得利·2022中國時尚面料設計大賽自4月啟動以來，吸引了316家企業參與，

近2000款參評面料從時尚性、創新性、商業性等維度綜合展現了中國流行面料的時尚設計水平與創新開發能力。

大賽組委會表示，大賽設立了“優可絲市場應用獎”和“萊賽爾市場應用獎”。此番參評產品在創意設計、材料搭配、工藝創新、功能升級、市場潛力等方面有所提升。

## 磁灶蘇垵村“五個美麗”建設有成效

本報訊（記者 賴自煌  
通訊員 李玲玲）近日，全省

鄉村“五個美麗”建設現場推進會在泉州晉江市召開。會前，來自福建省各地的與會代表實地觀摩了晉江市、石獅市“五個美麗”建設點，其中，就包括磁灶蘇垵村。

蘇垵村位于磁灶鎮東北部，九十九溪一水環繞，北連324國道，南接308縣道，村域面積3平方公里，轄區內有省級文物保護單位抗倭名將俞大猷墓園及泉州市級非遺代

表性項目蘇垵“黑茶古”制陶技藝。

近年來，在上級政府的指導下，蘇垵村各項建設全面推進，先後獲得福建省鄉村振興實績突出村、省級鄉村治理體系建設示範村、省衛生村、泉州市先進基層黨組織、泉州市“鄉村記憶文化”示範村、晉江市最美鄉村等榮譽稱號。

鄉村“五個美麗”建設工作啟動以來，蘇垵村以“鄉村慢生活”為理念，以九十九溪

流域整治、特色文化體驗、業態經濟引入三個結合為治理手段，在溪道疏浚清淤、岸邊違建拆除、沿岸綠化亮化美化基礎上，有效融入傳統文化、紅色文化、鄉賢文化、英雄文化四個特色文化，通過傳承“黑茶古”傳統技藝，講好俞大猷英雄故事等方式，致力打造佔地面積超1500畝，集文化研習區、愛國情懷區、山野體驗區、濱水休閑區四個功能區為一體的美麗鄉村休閑旅遊點。

截至目前，蘇垵村已完成河道清淤超5000立方米，拆除違章搭蓋5處，綠化、亮化、美化覆蓋面積超3000平方米。同時，培養非遺傳承人2人、公益講解隊伍1支，籌集善款超1000萬元人民幣成立錦裏慈善基金會，并有效整合了“黑茶古”陶藝體驗、手工DIY制作、農耕文化樂趣、田園採摘、露天電影等旅游資源，串起了一條寓教于樂的沉浸式美麗鄉村休閑旅遊點路線，每年吸引游客超10萬人。